



El Castellano

Nuestras tropas prosiguen la persecución del enemigo. Nuevas posiciones conquistadas.

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

En persecución del enemigo

En el sector de Teruel, nuestras tropas han prosiguido, sin descanso, en el día de hoy, la persecución del enemigo. En hábil maniobra y perfecto enlace en la batalla entre nuestra Infantería y nuestra Artillería, se ha arrollado a las masas que el enemigo ha llevado a este sector de otros frentes, causándole numerosas bajas e inutilizándole tres tanques.

Han sido ocupados en nuestro avance el Vértice Galiana, alturas de las Albricias y el pueblo de Villaespesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Continúa limpiándose el Valle del Turia, quedando perfectamente enlazadas nuestras fuerzas por ambas márgenes del río.

Entre el material recogido por una sola de nuestras columnas figuran seiscientos cincuenta fusiles y un depósito de municiones.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados tres "Curtis" enemigos, además del "vala" abatido por nuestros antiaéreos, que se hizo constar en el parte.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de febrero de 1938 - De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

La reconquista de Teruel

EL PASO DE LA HORDA

Por las crónicas de guerra que hacen historia de la reconquista de la capital turolense se echa de ver el salvajismo sin límites que ha presidido la obra de la horda marxista en su efímera estancia en la antiquísima ciudad. No nos sorprenden estos relatos. El caballo de Atila—otro vendrá que bueno me haga—sale mejorado si se le compara con el sadismo y brutalidad de la fiera revolucionaria que está asolando el suelo de la Patria. Es su sino. Vive de la destrucción, se afana por el exterminio, y en el derrumbamiento de todos los valores de la vida, tanto espirituales como materiales, encuentra su más acabada satisfacción.

Da grima pensar en el estado en que hubiera dejado a España esta dula de energúmenos de haber logrado triunfar en todo el territorio nacional. En la zona marxista el campo de la Patria es un enorme cementerio, y sus ciudades todas tierra de desolación que al cantor de las ruinas de Itálica le hubieran arrancado acentos de terrible execración y lágrimas de dolor amarguísimo.

Teruel ha quedado convertida en un montón de escombros. Sus mejores obras artísticas, o robadas o mutiladas. Sus torres mudéjares mordidas por la metralla moscovita; el Palacio Episcopal desvalijado; y robado su archivo; la Catedral, atormentada también por la trilita enemiga, despojada de sus mejores riquezas; los famosos amantes, desaparecidos; el Seminario, teatro de inolvidables hechos de heroísmo, cuarteado y en ruinas; y así, uno por uno, los mejores edificios de la capital, sin contar con el inicu despojo de todas las viviendas particulares en las que la garra roja arrebató cuanto de valor hubiera, convirtiéndolas luego en infectos basureros y letrinas.

Esta es la obra civilizadora de la Revolución. Y pensar que aún hay por esos mundos, mejor que de Dios, del diablo, hombres y aun gobiernos que protegen, como a gentes de bien, a esta taifa de criminales y de bandoleros como no los conoció la Humanidad, a lo largo de la Historia! En el espejo de Teruel, por no citar otros (porque en todas partes los instintos de la fiera son idénticos) en Teruel, repetimos, tienen donde mirarse los que alardean, tallada o públicamente, de su afec-

to por la causa de la Revolución, y si al mirarse en él no se avergüenzan de su obra, señal evidente de que tienen el corazón apergaminado e insensible y llena el alma del rencor criminal que anima el pecho de las huestes de Stalin y de los discípulos de Prieto.

Y que nadie se llame a engaño. Que nadie diga: yo no he sido, yo no he sido. Los que a lo largo de más de un siglo fueron, poco a poco, alimentando y mimando a la fiera revolucionaria; los que tildándose de demócratas levantaron, como decía Mella, un trono a los principios y un cadalso a las consecuencias; los que alegremente jugaron al quita y pon, echando por la borda lo que al fin y a la postre aún significaba un freno, bien que débil, por cierto, al desencadenamiento de la tempestad, para reemplazarlo por el imperio de un gorro, tintado en sangre de crímenes y por una bandera teñida de color repulsivo, símbolo de la borrachera nacional en una tarde tristemente célebre; los que pudiendo no quisieron poner un dique al avance de las aguas desbordadas; los que dando de mano a las sabias prescripciones de la Iglesia, tomaron como juego de chiquillos la política antirreligiosa, creyendo, insensatos, que la fiera se iba a contentar tan solo con carne de eclesiásticos y púrpuras de Cardenales; los que por cobardía y egoísmo suicida se metieron en casa para que los otros, los mejores y los más humildes, se rompiesen el alma por salvarles la pelleja o los tesoros de sus cajas de caudales; los que favorecieron y compraron y propagaron la prensa impía, haciendo chacota de la católica, porque oía demasiado a incienso; todos esos, altos, bajos y medios, son los culpables de la catástrofe que estamos llorando con lágrimas de sangre desde hace ya siete años y sobre todo desde hace veinte meses, entre un vendaval desatado de hierro y de acero, como único medio de poner fin a tanta vergüenza y desolación.

Españoles, los que directa o indirectamente favorecisteis a la Revolución: no miréis a la conciencia de los rojos; mirad y examinad la vuestra y decid: Yo soy uno de los culpables de los dolores de la Patria y de las amarguras de la

Iglesia en España. Sin mi ayuda, la Revolución no se hubiera desatado sobre el patrio suelo y confieso que de no haber mediado el esfuerzo generoso de un puñado de valientes, España sería hoy, como lo es en la zona bolchevique, la segunda edición corregida y aumentada del espantoso «paraíso soviético».

Teruel ha quedado destruida. Las bayonetas que lo reconquistaron serán los puntales de su reconstrucción. Así lo pide la España digna, la España antimarxista, la España católica, la España nacional. La sangre de tanto héroe y de tanto mártir lo demanda a gritos. Y los gritos de la sangre inocente y patriótica no pueden ser desalentados. Sería un crimen que clamara al cielo.

Venza su pereza intestina con

'Laxibero'

El Japón se encamina hacia el catolicismo

Ancona.—Ha llegado el Almirante japonés Yamamoto, quien ha dado una interesante conferencia con el título «La hora del Japón». Antes de la conferencia el Almirante acompañado del Arzobispo de Ancona, se ha dirigido a Palacio Litorio en donde ha rendido homenaje al Sagrario de los Caídos Fascistas por la revolución y por la conquista del imperio.

Un periodista ha tenido ocasión de hablar con el Almirante, al cual ha presentado dos únicas cuestiones: La primera referente al fin de la guerra entre el Japón y China. Según el Almirante Yamamoto, la guerra terminará el próximo verano, tan pronto como el ejército chino se encuentre absolutamente imposibilitado de proseguir la guerra, ya desde ahora francamente victoriosa para las armas japonesas.

La segunda cuestión se refiere a la posibilidad de una conversión general del Japón a la Religión Católica. El Almirante ha respondido que da como posible tal acontecimiento, pero no con aquella rapidez que él, como católico, desearía, porque la «forma mentis» del pueblo japonés se inclina más bien hacia un criticismo kantiano que todo lo sustituya y todo lo discuta, mientras la Religión Católica, aun cuando tenga un substrato filosófico, es una Religión Divina y una fe que se acepta en bloque y no puede ser discutida.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.



La verdad de nuestra victoria

Por el Tebib Arrumi

Prisioneros: 16.298.—Cadáveres recogidos y enterrados por nuestras tropas: 9.753.—Aviones derribados: 24.—Kilómetros cuadrados conquistados: 1.200.—Pueblos importantes tomados: 19, de ellos 14 que nunca habían estado en nuestro poder.

Quiero en el día de hoy, en que he acudido como otras veces, a tomarme un breve descanso en la retaguardia, recoger no las alusiones que procaz y bellacamente dirigen a mi persona los periódicos y radios rojas, que eso no vale la pena y además me produce verdadera satisfacción, porque con sus insultos me siento mejor servidor de la santa Causa de mi Patria, sino las alusiones verdaderas en algunos periódicos ingleses que gozan en el mundo—no sé por qué—de solvencia, a título de mantenerse dentro de la seriedad informativa, en las cuales se llega a afirmar que nosotros, en nuestras referencias oficiales, en esa parte austero, sereno, veraz que diariamente pone al mundo al tanto del desarrollo de la guerra, exageramos nuestras victorias, sobre todo al citar el número de bajas y de prisioneros que hacemos al enemigo.

Yo afirmo, con pleno conocimiento de causa, que lejos de hiperbolizar en el parte oficial, la mayoría de las veces se queda la referencia de muertos y prisioneros muy por bajo de la verdad y se compulsa con extraordinario celo el parte que cada una de las unidades combativas da a este respecto.

Lo que ocurre es que el marxismo internacional sabe de sobra la verdad trágica de esta sangría horrenda que está consumiendo a los rojos en España, y trata, por todos los medios, de desvirtuarla, porque si no lo hicieran si el proletariado mundial se diese cabal cuenta de la espantosa ruina de hombres que representa la lucha en los campos de batalla españoles, a buen seguro que se terminaría rápidamente la engañosa propaganda que se viene haciendo para aprovechar el hambre que en los países democráticos y que les obliga a mirar con ojos de optimismo la idea de venir a España a buscar alivio a su miseria, por aquí—se les dice—«los jornales son fáciles de ganar», aun cuando la realidad es muy otra en la España roja, y lo único cierto es que apenas llegan esos pobres obreros sin trabajo que aquí creyeron encontrar su salvación, se les trueca en soldados y se les lleva a los frentes a una muerte cierta.

Esa carne de cañón tiene que enterarse de la verdad, del derroche de vidas que, insensata y anti-humanitariamente hacen los «mandamás» rojos, a quienes importa un bledo el que caigan diariamente millares de hombres. Si los periódicos ingleses a que me

refiero quieren tomar datos de la verdad de esas bajas que han sufrido los rojos desde que, el día 5 del actual mes de febrero comenzó la batalla de Teruel, con nuestra gran ofensiva hacia el Alfabra, apunten las cifras que voy a darles, con la seguridad de que son, absolutamente ciertas y de que algún día de ellas tendrán plena confirmación, incluso rebuscando en las estadísticas del Ejército marxista, si es que que allí se lleva algún género de trabajos de esta índole.

- Día 5, 1.000 prisioneros y 800 cadáveres rojos.
- Día 6, 3.000 y 2.000.
- Día 7, 3.000 y 900.
- Día 8, 120 y 249.
- Día 9, 915 y 300.
- Día 10, 200 y 120.
- Día 11, 150 y 50.
- Día 12, 300 y 106.
- Día 13, 20 y 180.
- Día 14, sin datos.
- Día 15, 221 y 410.
- Día 16, 511 y 407.
- Día 17, 135 y 425.
- Día 18, 875 y 1.090.
- Día 19, 301 y 506.
- Día 20, 420 y 610.
- Día 21, 1.530 y 1.180.
- Día 22, 3.600 y 420.

Total, 16.298 prisioneros y 9.753 muertos rojos.

Debo hacer constar que en la cifra de muertos, nosotros nos referimos exclusivamente a aquellos que fueron cristianamente enterrados por nuestros soldados. Son 1.200 kilómetros cuadrados que hemos cogido de nuevas tierras al enemigo durante la gran batalla de Teruel y en ellos están enclavados 19 pueblos entre grandes y chicos, de los cuales 14 nunca habían sido nuestros. Desde el día 5 hasta el día 22, han perdido los rojos en el frente de Teruel, 24 aviones, nueve baterías, 12 carros de asalto y tal cantidad de armas, municiones, víveres y pertrechos de guerra de todo género, que todavía no es posible dar una cifra aproximada ni muchísimos, el detalle de este botín.

Todo esto, tiene para nosotros mucha más importancia que el haber reconquistado Teruel, a cuya reconquista, a pesar de la cretinada de Negrín, jamás concedimos ninguna importancia. Nos preocupó siempre hacer la guerra con un sentido militar. Todos nuestros planes de operaciones tienen una finalidad estratégica y el objetivo esencial de nuestra campaña no es el de ir reconquistando paso a paso la España roja sino el de acabar con la grey marxista, el demostrarle constantemente que allí donde nos ofrezcan batalla o nos la acepten, nuestra superioridad en valor, en técnica, en moral, queda inequívocamente evidenciada. Ellos, los «mandamás» marxistas, podrán seguir intentando una resistencia suicida, que, al fin y a la postre, ni arriesgan sus vidas ni siquiera las de sus hijos, pero es un dolor, un verdadero dolor que mostramos a la faz del mundo, el que continúan engañando con las más villanas de las mentiras a gentes pobres de espíritu, a quienes es fácil alucinar con unas cuantas ideas que ni ellos mismos, los dirigentes, son capaces de definir y precisar, y unos puñados de un oro, producto de la explotación, resultando del robo.

Si el mundo quiere desentenderse de esta gran verdad, por nosotros que siga la farsa. Gracias a Dios, por lo mismo que hacemos la guerra militarmente, en esa inmensa laguna de sangre que está encharcando el suelo español, la de nuestros bravos soldados contribuye en muy escasa proporción.

Información directa de Alemania

La realización de los acuerdos de Berchtesgaden

Las visitas de los representantes de Inglaterra y Francia a la Wilhelmstrasse para informarse del contenido y de la importancia de los acuerdos de Berchtesgaden entre el Führer Cancellor y el presidente del Gobierno austríaco, Schuschnigg, han dado al Gobierno alemán la deseada ocasión de hacer una precisa explicación del problema. Londres y París sabrán ya que, como dice el comunicado oficial, las medidas adoptadas deben entenderse como la ejecución del acuerdo austro-alemán de julio, que en sí no ha sido variado en nada. Las preocupaciones anglo-francesas con respecto a la independencia de Austria, están, pues, faltas de fundamento.

Con estas declaraciones deben desaparecer también las suposiciones de que Austria se encontraba bajo la presión de un ultimatum. Con respecto a esto, se debe recordar, que el comunicado publicado de acuerdo entre Adolfo Hitler y Schuschnigg, habla de entemano de lo amistoso de la conversación. Demuestra poca estimación de la honradez del carácter del gobernante austríaco, el que los preocupados amigos de Austria ignoren estas afirmaciones hechas por el mismo doctor Schuschnigg y lo presenten como una víctima falta de voluntad. En realidad es discriminar peligrosamente los intentos del gobernante austríaco, si se admitiese la tesis tan repetida en París, de que el doctor Schuschnigg no ha querido nunca cumplir lealmente las bases del acuerdo de julio. En Alemania se cree todo lo contrario y se aprecia el espléndido gesto del gobernante austríaco y se ve en la buena voluntad austríaca para con lo acordado en Berchtesgaden, la consecuencia natural de los intentos conciliadores que siempre han existido.

El ministro austríaco Seyss Inquart ha llegado mientras tanto a Berlín y bien se pueden esperar negociaciones de otras medidas a tomar. En este sentido precisamente, ha sido bien recibido en Alemania el decreto de amnistía general, y se tiene la convicción de que la Ideología nacionalsocialista gozará en Austria ahora iguales derechos que las demás ideologías políticas permitidas. La prensa alemana dice que una colaboración de un Estado con Alemania no es posible mientras los partidarios de la Ideología reinante en Alemania son perseguidos. Este problema debe ser resuelto de una vez y de una manera satisfactoria para ambas partes, con lo cual queda abierto el camino para una amplia colaboración de los Estados. La importancia internacional de este último acontecimiento está en que con él, el conocido Plan Hodza para la reorganización de la Cuenca del Danubio, ha encontrado su muerte natural.

Esto revela también, a juicio alemán, la eficacia patente del Eje Berlín-Roma. En Berlín se considera natural la aprobación italiana al acuerdo de Berchtesgaden, y sólo se extraña de que en otros países se viva tan fuera de la realidad política que se quiera especular con diferencias germano-italianas, y hasta se deseen demostraciones italianas en el Brenner, que ya han sido desmentidas por Roma.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de esta capital, que se siguió sobre lesiones, contra Resituto Tober de Lomes, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 300 pesetas al perjudicado José Fernández González, y al pago de las costas procesales.

Cualquier mareo o fatiga pueden costarle la vida..

Nervios elásticos y templados, cabeza serena, un equilibrio perfecto de sus sentidos requiere el obrero armador para cumplir su arriesgado oficio. Siempre que nos flaquean estas cualidades las recuperamos tomando 2 tabletas de



Cafiaspirina
EL REMEDIO SOBERANO

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

Las huellas del dominio rojo en Teruel

Cuando ocuparon Teruel dijeron los rojos que al día siguiente quedaría normalizada la vida civil y administrativa. Nosotros no podemos seguirles en sus fantasías ni aun teniendo infinitamente más recursos que ellos. Cuando hemos llegado a Teruel, ha sido para acusar un cementerio en ruinas. En 43 días de previsión los rojos nada han podido organizar. Hallaron una ciudad que había resistido durante año y medio la presión del enemigo que menude sus ataques artilleros y de aviación.

Teruel había tenido carácter de plaza fuerte fronteriza en línea de fuego durante todo ese tiempo. A pesar de ello, nosotros habíamos organizado la vida civil bajo el fuego. Nada faltaba en los abastecimientos y la norma era la guerra. Los moradores se habían acostumbrado a ella. Se hacía la vida habitual. Los espectáculos funcionaban; los cafés y los comercios estaban abiertos.

Los moradores, acostumbrados a la guerra, vivían bajo el fuego de los cañones y el transeunte solo advertía que se hallaba en una zona délica cuando tronaba el cañón.

Cuando los rojos penetraron en la ciudad, después de dejarla en ruinas, dieron trato de enemigo a todos los vecinos, que ahora se hallan en las cárceles de la zona roja. En Teruel se hizo un vacío. Durante 43 días se vaciaron en odio los rojos llenando de inmunidades las ruinas que hizo la dinamita.

¿Cómo hemos de reorganizar nosotros en aquel montón de escombros con capas de estercolero? ¿Y los ausentes? Esa es la angustiosa pregunta que nos hicimos ante las casas vacías. ¿Y los

ausentes? ¿Y los que que vivieron año y medio de guerra en lugar fronterizo a la línea de fuego, y veinticuatro días bajo el horror infernal de sus voladuras de minas y de los disparos de las concentraciones artilleras sobre la ciudad que saltaba en pedruzcos?

Yo veo la pregunta en los ojos muy abiertos de los periodistas extranjeros, que se arriman una vez más al horror de la guerra en España. Ante nosotros, el desierto calcinado, y por ese desierto, una senda que nos lleva a las ciudades donde viven en cautividad los pobladores de Teruel.

Nosotros no mentiremos como los rojos. Es muy pesada la tarea que nos aguarda. Pero un día Teruel renacerá a la nueva vida social y volverán a sus casas, limpias y libres de horror, los que fueron en la triste caravana (mujeres, ancianos y niños arrancados de sus hogares) cuando los rojos ocuparon la ciudad para dejarla en suciedad y ruina.

No saben ganar ni perder y siguen la guerra sin más normas que el terror, que pregonan sus ruinas innecesarias y esa vida miserable y sucia, de horda azapada en escombros, de lo que hablan las huellas en que nos encajamos los pies. Yo espero que los que ayer fueron testigos de la entrada de nuestras tropas en Teruel sepan leer en aquellas huellas, diciendo honradamente al mundo lo que ha sido la transitoria dominación de los rojos, cuyos pasos señalan las calles en ruinas sucias, y solitarias y los hogares vacíos, testimonio de cómo es la guerra que el marxismo internacional hace en España.

JUSTO SEVILLANO.

IMPONENTE MANIFESTACION POR LA RECONQUISTA DE TERUEL

El Alcalde de la ciudad, queriendo que los burgaleses exteriorizaran su satisfacción patriótica por las victorias de la batalla en los campos de Aragón que culminó con la toma de Teruel invitó al vecindario a que se manifestase públicamente y fuese a demostrar una vez más su adhesión a España y a su Caudillo.

La ciudad apareció ayer engalanada con colgaduras y banderas nacionales y a las doce se suspendieron todas las actividades para acudir todo el mundo a la grandiosa manifestación proyectada.

En el Paseo del Español, frente al Círculo de la Unión, en cuyo edificio desarrolla su vida la Corporación Municipal, se congregaron miles de almas esperando a que las autoridades se pusieran a la cabeza para ir a felicitar al Generalísimo Franco por las victorias que bajo su dirección vienen logrando nuestro valeroso Ejército.

Al despacho de la Alcaldía acudieron las autoridades e invitados y a la una se ponía la manifestación en marcha. Al descender del Círculo de la Unión las autoridades, el público las tributó una ovación, mezclada con entusiastas vítores a España, al Generalísimo y al Ejército.

A la cabeza de las manifestantes figuraban las banderas roja y gualda y las de Falange y Requetés, a las que seguían la banda de música del Requeté que lanzaba al aire las notas de pasodobles que avivan aún más el entusiasmo.

Presidían la manifestación, el Alcalde de la ciudad don Manuel de la Cuesta, el Gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro, el Presidente de la Audiencia Territorial señor Gómez Pedreira, Presidente de la Diputación señor Díaz Oyuelos, el Presidente de la Cámara de Comercio e Industria señor Egulagaray, el señor Tejada en representación del Delegado de Hacienda, el Delegado de Orden Público teniente coronel señor de la Cámara, el jefe provincial y el secretario de F. E. T. y de las JONS, señores Villalain y Cordero, respectivamente, y el juez de Instrucción señor Antonio de Tutor.

Seguían a la presidencia representaciones del Arzobispado y Cabildo Metropolitano, todos los concejales del Ayuntamiento de Burgos, diputados provinciales, decano del Colegio de Abogados señor Zumárraga, magistrados, representantes de la Cámara Agrícola y de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, y de todas las entidades y corporaciones de la ciudad.

La manifestación se puso en marcha en medio de las aclamaciones y entusiasmo y júbilo, no bescando un solo momento de vitorear a España al Caudillo y a los bravos soldados que han triunfado en Teruel.

Unas señoritas llevaban una bandera de los colores nacionales con una inscripción que decía: «Los evadidos de la zona roja. ¡Arriba España!», a las que seguían multitud de jóvenes de uno y otro sexo, que como su bandera indicaba, procedían de la zona enemiga.

Por el Paseo del Español y siguiendo por la Avenida del Generalísimo Franco, se dirigió la manifestación a la residencia oficial del jefe del Estado, entre el entusiasmo de una muchedumbre que no dejaba de exteriorizar su alegría por medio de vivas.

Desde ventanas y balcones, se saludaba a la presidencia de la manifestación con ruidosas ovaciones, y de esta forma se llegó a la entrada de la residencia presidencial.

El Alcalde se asomó a un balcón, y dirigiéndose a la muchedumbre, dijo que el Caudillo había tenido que ausentarse donde sus deberes le llamaban, rogando al público que se disolviera, pronunciando frases de alabanzas para el Generalísimo.

Se canta a continuación el himno de Falange y acto seguido segregan las autoridades en la misma forma que lo había hecho a su llegada al punto de partida, pero esta vez la manifestación había quedado muy reducida.

Frente al Círculo de la Unión se define la manifestación, y desde la puerta el Alcalde vitorea a España y al Caudillo y el Gobernador da un ¡Arriba España! que fueron contestados con gran entusiasmo.

La banda de música del Requeté toca el Himno Nacional y la de Falange que había ido cerrando la manifestación, interpreta los himnos de Olamendi y el de Falange, terminando con el Nacional, disolviéndose la manifestación.

Delegación de Orden Público de Burgos y su Provincia

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los cabezas de familia que no hayan devuelto hasta la fecha, debidamente extendida la declaración jurada reparada a domicilio por Agentes de la Autoridad, que deben entregarla en esta Delegación en el plazo improrrogable de 24 horas.

Burgos 23 de febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El Delegado de Orden Público.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Suministros de

CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril

BURGOS

Cuatro "Grandes Dessauer" en el servicio aéreo de verano

La creciente necesidad de plazas en el servicio aéreo observada especialmente en el año pasado, ha hecho que la Lufthansa utilice aparatos mayores que los tipos aprobados y empleados hasta ahora. Estos aparatos que no necesitan quedar fuera de servicio, pues pueden atenderlo en muchos trayectos, serán completados por los tipos ya conocidos por los vuelos de prueba, Focke-Wulf «Condor» y Junker 90, el llamado el «Gran Dessauer». Ambos tipos han sido sometidos a rígidas pruebas en seguridad de vuelo y resistencia contra todos los estados atmosféricos. Después de las pruebas completamente satisfactorias, ha pedido la Lufthansa algunos aviones «Condor», habiendo seguido ahora otro pedido de cuatro aparatos Ju. 90. Con los cuarenta pasajeros que puede llevar este aparato, y con los 26 del «Condor», la Lufthansa estará en condiciones el próximo verano para atender debidamente todas las exigencias de espacio y comodidad y velocidad del servicio aéreo.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno recibió esta mañana las visitas del ministro de Orden Público general Martínez Anco; del Gobernador de Oviedo, a quien acompañaban el alcalde y el presidente de la Diputación de la misma ciudad; el Conde de la Maza; don Enrique Suñer; Barón de Viven; don Santiago Torren; don Pedro Gil Moreno; don Enrique Fernández Casa y el señor Gómez Navarro.

El general Jordana está recibiendo telegramas de felicitación como final victorioso de la batalla de Teruel.

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta recibió esta tarde en su despacho oficial a los periodistas manifestándoles que hoy se ha convocado para fecha próxima al Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS, para que entienda en el texto de la Carta de Trabajo, aprobado ayer por el Consejo de ministros.

Como ustedes saben, en el Consejo de ayer se aprobó un decreto relacionado con el cultivo del maíz, que tendrá las mismas características que el del trigo y que tiende a evitar la fluctuación de los precios entre los consumidores y los productores y que no empezará a regir hasta la próxima cosecha, limitándose por ahora a facilitar semilla y créditos de cultivo, que serán aplicados gradualmente a medida de las necesidades de los campesinos.

Por último nos dijo el ministro de Agricultura que estaba estudiando un asunto relacionado con el cultivo del algodón a base de introducir mejoras en los precios, y se extenderá este cultivo a la zona del Protectorado de Marruecos.

DEFENSA NACIONAL

El ministro de Defensa Nacional señor Dávila acudió esta mañana a su despacho oficial del ministerio estudiando varios asuntos pendientes.

Conferenció con los subsecretarios del Ejército, Marina y Aire, tratando de diversos asuntos relacionados con la organización del ministerio.

El general Valdés Cabanilles recibió las visitas del Embajador de Alemania, director del Banco Mercantil de Santander, señor del Valle; teniente coronel don Lamberto Martínez, jefe de los servicios Farmacéuticos y el coronel Lahuerta.

EDUCACION

Vitoria (6 t).—El ministro de Educación se posesionará mañana de su despacho oficial, instalado en la Escuela de Artes y Oficios.

Hoy comenzarán a funcionar los respectivos servicios habiendo acordado a su puesto los directores generales y el señor D'Ons por Bellas Artes.

El señor Areiza saldrá esta tarde para Bilbao para dar posesión de la Alcaldía al señor Careaga y seguidamente regresará para reintegrarse a su puesto.

JUSTICIA

El titular de este ministerio se encuentra mejorado de la indisposición que sufre.

Ha marchado a San Sebastián el subsecretario señor Arellano, para someter a la firma del Conde de Rodas varios asuntos.

GOBIERNO MILITAR

Para un asunto que le interesa, debe presentarse en este Gobierno Militar a la mayor brevedad posible don Casimira Vicente Gil.

UNA VEZ MÁS SIEMPRE

EL CASTELLANO

Los forjadores del triunfo

Toda España vibra de entusiasmo por la victoria, en la reñida batalla de Teruel. La Prensa nacional refleja este optimismo en editoriales, piétoricos de júbilo patriótico. El aliento de la hispanidad inflama los pechos de los modernos cruzados de Occidente. España, hoy como ayer, es la adelantada de la Cristiandad. ¡Venturoso destino el suyo, por haber sido llamada una vez más, por la Providencia de Dios, a salvar a la sociedad de inminente catástrofe. Y como en un rosario ininterrumpido de gratos sucesos, únese a nuestra victoria, en los campos de batalla, la comprensión de un buen número de potencias, rendidas a la legitimidad de la Causa española y la esperanza de que otras abrirán los ojos a la evidencia de nuestra verdad, solo desmentida por el detritus de todos los pueblos, capitaneado por el déspota ruso, avecinado en España con la complicidad de los hijos espurios de una Patria que no les hizo otro mal que darles abrigo en su seno materno.

La cruzada nacional es, pues, el más legítimo orgullo de un pueblo que supo a tiempo quebrar las cadenas de la tiranía, para respirar a pleno pulmón el oxígeno puro de la verdadera libertad. Y en este empeño es de justicia poner en primera línea al heroico voluntariado, que en riada impetuosa y del brazo de los soldados hispanos corrió a cubrir los frentes de combate acaudillados por generales, jefes y oficiales de la estirpe de los más grandes capitanes de nuestra Historia.

Generales, jefes y oficiales que en una santa emulación han escrito páginas de inmortalidad que no ceden en brillantez a las más hermosas de nuestras añejas contiendas imperiales, cuando el sol no se ponía en los dominios de España, El llorado Mola, Dávila, Vigón, Moscardó, Aranda, Varela, Solchaga, Yágué, Queipo, Monasterio, y otros más que están en la memoria de todos, tanto en el Ejército de tierra, como en fos de mar y aire.

Y al frente de esta pléyade de adalides, el Generalísimo Franco, con la prestancia señera a que sus virtudes militares le hacen acreedor. ¡Gloria al Ejército español, forjador de la victoria! ¡Honor a los héroes que con su sangre están cimentando el resurgir de la Patria!

RADIO CASTILLA

PORTAVOZ DE LA

ESPAÑA NACIONAL

NECESITA TU AYUDA

SUSCRIBE TU

BOLETIN DE

SOCIO PROTECTOR

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Don Ricardo Gómez Navarro.
Sr. Jefe Provincial de F. E. T. y de las JONS de Burgos.
Don Carlos Navarro Córdoba.

PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

JUAN FELIPE MANRIQUE MARTINEZ

Alférez provisional de Carros de Combate núm. 2 y de Falange Española

propuesto para la laureada de San Fernando y otras recompensas, dió su vida por Dios y por la Patria en Calamocha (Teruel), a los 21 años de edad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Juan y doña Victoria; hermanos, Jesús (Teniente provisional del Regimiento Infantería «La Victoria» 28, ausente), María, Gloria, Jaime, Vicente y María del Carmen, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al funeral que tendrá lugar mañana viernes, día 25, a las ONCE en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián de esta ciudad, por el cual les quedarán agradecidos.

Burgos 24 de Febrero de 1938

EL JOVEN

Victoriano Ruiz García

Combatiente de la Causa Nacional

que falleció en Valderrama, el día 16 de febrero de 1938, a los 26 años de edad,

habiéndolo recibido los SS. SS. y la Bandición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre, doña María Anunciación García Ruiz; hermanas, Inés, María, Micaela y Lucía Ruiz García; hermano político, don Miguel del Val, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 24 de febrero de 1938.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004

EL SEÑOR

Don Manuel Calleja Arijá

(Viajante de la Ferreteria Vasco-Asturiana de Gijón)

falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad, habiéndolo recibido los SS. SS. y la Bandición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Amalia López y López; hijos, Carmen, María de los Dolores, Manuel y Juan-José; hermana, doña María; hermanos políticos, don Teófilo Martín, don Jesús Aparicio, doña Elvira López y doña Juliana Nogal; tíos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las horas fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, las primeras hoy jueves 24, a las CINCO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana viernes 25, a las DIEZ, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 24 Febrero 1938

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Información general

Weygand opina: «El triunfo en la gran batalla de Teruel es un honor para las tropas de Franco»

París.—El general Weygand, legítima gloria del Ejército francés, conversando ayer con unos oficiales que le daban detalles del resonante triunfo de las tropas españolas sobre las huestes moscovitas, después de una batalla tenaz y sangrienta que ha durado 68 días, comentó el resonante suceso con estas palabras:

«El triunfo de la gran batalla de Teruel es una honra para las tropas de Franco. Ignoro qué consecuencias políticas podrán deducirse de la victoria, pero estoy seguro de las milicias. El Generalísimo Franco está dirigiendo la guerra con un claro talento y con una plausible serenidad. El nombre de Teruel enriquece la larga lista de gloriosos nombres españoles y ha cubierto de gloria a unos soldados infatigables.»

Uno de los oficiales comentó: —Ha sido una maniobra magnífica llevada con puntualidad matemática y con un espíritu combativo admirable. —En efecto— subrayó Weygand— así ha sido.

La impresión de la caída de Teruel en Barcelona.

París.—Durante el día de ayer Barcelona ha vivido agitada. La caída de Teruel ha provocado profundas reacciones que van siendo exteriorizadas lentamente. Casi todos los partidos políticos gubernamentales han celebrado reuniones importantes. Así por ejemplo, la comisión ejecutiva de las Juventudes socialistas ha decidido la publicación de un manifiesto en el que se solidarizarán con el gobierno Negrín y explicarán que lo sucedido en Teruel ofrece una dura lección que deberá ser aprovechada para el futuro. Presidido por González Peña se ha reunido el consejo nacional de la U. G. T. que ha convocado al pleno de la asamblea para los próximos días 6 y 7 de marzo, para poner sobre el tapete la ratificación de la dirección en la ejecutiva, admisión de los sindicatos soviéticos, la fusión con la C. N. T. y redactar un documento de adhesión al gobierno.

Los soviets, «picados».

Moscú.—En los centros políticos de la Rusia soviética ha causado profunda impresión la salida de Mr. Eden del Gobierno inglés, no dudando en calificarlo de acontecimiento trascendente en la política internacional, aun cuando no hace mucho tiempo se calificaba la actuación de dicho ministro como de excesiva flexibilidad para la causa moscovita.

Contra la masonería.

Varsovia.—En breve será sometido a la aprobación de la Dieta un proyecto de ley prohibiendo la actuación, en todo el territorio nacional, de las llamadas Sociedades secretas, y muy especialmente de la masonería.

La nueva Constitución rumana

Roma.—«Giornale d'Italia» comenta la nueva Constitución rumana.

Dice que al Poder ejecutivo se le conceden más poderes que al legislativo. El Gobierno es independiente del Parlamento y solamente tiene que dar cuenta de sus actos al Soberano. El Soberano tiene verdaderamente en sus manos todos los poderes y cede al Parlamento lo legislativo. Las Cámaras las constituyen elementos productores y económicos.

Ha acabado Rumania, agrega, con su Constitución de tipo parlamentario democrático.

La marcha de Goga fue un episodio completamente personal. El nuevo régimen y el de Italia y Alemania tienen mucha semejanza, y desde luego, la Constitución rumana está dominada por los principios autoritario y corporativo.

La revolución no la han hecho las masas sino el Rey, sin necesidad de episodios estrepitosos.

El discurso de hoy del Canciller austriaco

Viena.—Hoy, a las siete de la tarde ante la Dieta federal, pronunciará el Canciller austriaco su anunciado discurso.

El discurso será retransmitido por las radios de Austria, Italia, Alemania, Checoslovaquia, Suecia y América del Norte.

En todas las casas se pondrán hoy banderas austriacas.

La Liga de Comerciantes ha ordenado que a partir de las dos de la tarde se cierren todos los comercios.

Espantoso incendio

El Cairo.—En el curso del espantoso incendio registrado en la ciudad de Bahadim, en el bajo Egipto, 400 casas han quedado totalmente destruidas.

Los servicios de salvamento han retirado ya de los escombros los cadáveres de 11 personas.

Durante las recientes inundaciones registradas en la región de Gardia, en el valle del Nilo, 800 casas han sido arrasadas por las corrientes de las aguas, habiéndose recogido los cadáveres de 34 personas.

Tedeum en la Catedral de Teruel

La metralla, la dinamita y el fuego con que los rojos castigaron a Teruel han cumplido su obra destructora que supera, con mucho, la impresión del Oviedo mutilado y roto.

En la Catedral medio derruida, ante los restos del retablo del altar mayor, en el que se colocó un sencillo crucifijo, recogido del suelo entre piedras y basura, se cantó el «Te Deum». En este impresionante escenario elevó sus preces a Dios el Padre Comezafia.

Y dirigió a los presentes estas sencillas palabras: «Vosotros sois, en este momento, el gesto de España y aquí, en los muros de la ciudad destruida por el odio, representáis a aquellos que levantan la nueva España. Gritemos todos: ¡Viva Cristo-Rey! ¡Viva nuestro Generalísimo! ¡Viva España! ¡Arriba España!»

Romance de los Cruzados

por César Robledo

«¡Adios!», te dijo tu Patria
le incomparable, la heroica,
cuando te fuiste a la guerra
con tu fusil y tu boina.
«¡Adios!», te dijo tu madre.
«¡Adios!», te dijo tu esposa
sin lágrimas en los ojos,
que si la penita es honda
mayor es aún la alegría
del Cruzado Boina Roja.
Y con la mano en los labios,
con un beso a flor de boca
y entre un suspiro muy largo...
«¡Adios!», te dijo tu novia.

El parte rojo da una explicación de la mentida evacuación de Teruel

Barcelona.—Ante la excitación que se nota entre los bocheviques de la zona roja por el espantoso descalabro de las fuerzas marxistas en el frente de Teruel, por el cerco completo de la ciudad, hoy ocupada por las tropas nacionales, y la recogida del enorme número de armas y material, el Ministerio de Defensa «Nacionab» se ha visto en la necesidad de publicar un comunicado oficial para intentar calmar los ánimos.

Enté el se afirma que el comandante de la 46 división, que estaba en Teruel al mando de las hordas rojas, recibió a última hora de la noche la orden de evacuación de la ciudad ante el cerco inminente de la misma por las tropas del general Franco, mandado que, como indica el comunicado, cumplió formando una columna, que accedió a romper la resistencia factiosa, abandonando por completo la ciudad teruleña.

El comunicado mencionado termina diciendo, para tranquilizar la inquietud de los marxistas, «que ni un solo hombre, ni una sola arma, ni víveres, han sido dejados en Teruel, efectuándose la evacuación de la ciudad en el más perfecto orden».

Las radios rojas

Zaragoza.—La radio roja de Teruel que está al frente de la rueda de radios rojas, que transmiten partes, notas y comunicados de Prieto llamaba ayer mañana a la de Teruel angustiada una y otra vez sin que recibiese contestación.

La radio de la columna Durruiti dijo con voz quejumbrosa: —No te canses, que no saldrá. —¿Qué ha ocurrido? preguntó Terrene más angustiado aún. —Ya te lo puedes figurar, le respondieron sin energías ni siquiera para el «salud, camaradas» acostumbrado.

Sin referencia de lo tratado

París.—El Consejo de ministros de Barcelona, que se reunió ayer mañana a las once, ha sido convocado a petición de los ministros Uribe y Jesús Hernández, que representan al partido comunista.

Hasta la fecha no se tiene ninguna referencia de lo tratado.

Incidentes por una película roja

Bruselas.—El importante periódico «La Gazette de Bruxelles» da cuenta de que en el cine más distinguido de la ciudad al pasarse por la pantalla una película en favor de la España roja se produjeron alborotos registrándose manifestaciones. Mientras unos espectadores daban gritos de «Viva la República!» otros aclamaban a Franco. Los agentes de la policía distribuidos en la sala detuvieron a los que vitoreaban al Caudillo de España.

Entre ellos figuraba el comandante Eugenio Delany, presidente de «Amistad belga española», agrupación favorable al Gobierno franquista, que ha hecho donativos de ambulancias para el Ejército Nacional. Fue golpeado y lesionado teniendo que ser curado. Las lesiones le obligan a guardar cama.

El periódico apostilla el suceso diciendo que le parece inadmisibles se continúe proyectando una película de propaganda roja en un cine subvencionado por los poderes públicos.

¿El Campesino, dentro de Teruel?

Zaragoza.—Las últimas impresiones que se tienen de Teruel dicen que El Campesino debe estar escondido en alguna casa de la ciudad.

Le han denunciado varios de los prisioneros, que son los que más fervorosamente desean que se le haga justicia.

El Comandante don Vicente Zuloaga

Los que mueren por Dios y por la Patria

En los campos de Teruel se ha cubierto de gloria ofreciendo su vida por Dios y por los ideales sagrados de España, el comandante del glorioso Regimiento de infantería de San Marcial, número 22, don Vicente Zuloaga Roura.

Sentía como el primero los vejámenes que a su Patria idolatrada y al Ejército inferían los gobiernos anti-españoles compuestos de chusma envilecida, y por ello no vaciló en cooperar con todo entusiasmo al Movimiento Nacional.

Fue de los primeros que se lanzaron a la calle en aquella madrugada histórica del 19 de julio de 1936, dando con su presencia y órdenes calor patriótico a sus soldados y a los escasos burgaleses que tuvimos la fortuna de verle actuar en la Plaza de Prim.

Con que emoción escuchaba aquel amarecer de gloria, el bando del invicto general Mola!

Su puesto, como denodado militar estaba en el frente, y allí fue a escribir jornadas gloriosas para España.

Hizo toda la campaña del Norte y cayó herido en el frente de Vizcaya.

Repuesto de sus heridas vuelve al frente a ponerse al mando de su batallón, distinguiéndose su unidad por el arrojo y valentía en la acometida, pero una bala roja le segó la vida cuando únicamente faltaban horas para recoger los laureles de la victoria.

«El cadáver fue traído a esta ciudad y depositado en una dependencia del Regimiento al que pertenecía desde los albores de su vida militar.

Esta mañana se ha celebrado su entierro, que ha constituido una manifiesta tación de duelo, prueba de los afectos que el señor Zuloaga tenía en esta capital.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional y presidían el cortejo fúnebre, el general López Pinto, el alcalde de la ciudad señor Cuesta, el gobernador civil señor Almagro y el R. P. Marcelo, provincial de los Carmelitas.

Rindió honores al cadáver una compañía de San Marcial.

Descanse en paz tan valiente militar y reiteremos nuestras condolencias a sus desconsoladas hermanas, prometida y demás distinguida familia.

La excursión de los Coros Pro-Patria, a Roa y Gumiel de Izán

Conforme anunciamos, los Coros Pro-Patria visitaron el domingo última la importante villa de Roa y Gumiel de Izán, donde se les dispuso un cariñoso recibimiento.

Asistió en Roa al estreno de su obra «Si te dicen que caí» el comisario de Policía, jefe de servicios de la Dirección de Orden público don Adolfo de la Calle, acompañado de varios comisarios. Se trasladaron desde Valladolid con el director artístico de los Coros, señor Gallardo, en coche oficial de la Dirección.

El público dispuso a estos viajes un recibimiento calurosísimo y entusiasta, siendo agasajados en el Ayuntamiento con un espléndido almuerzo, al que asistieron el maestro Angel J. Quesada y don Francisco Gallardo en representación de los Coros Pro-Patria.

El acto patriótico celebrado en el Teatro, se desfiló en medio de un fervoroso y delirante entusiasmo patriótico, vitoreándose a España, al Caudillo y al Ejército.

La interpretación por el cuadro artístico de los coros de la obra «Si te dicen que caí» fue magistral, siendo ovacionadísimo el autor señor La Calle, que se vio precisado a saludar al público desde la localidad que ocupaba.

Después de la actuación en Gumiel de Izán, regresaron los coros a Burgos, satisfechísimos de las atenciones y deferencias que les dispensaron.

Los directivos de los Coros nos ruegan hagamos constar su agradecimiento hacia la Empresa Continental Auto por las deferencias y gentilezas que tiene en todos cuantos sus servicios han precisado los Coros.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los camaradas afiliados a esta Jefatura y que, por alguna causa, estén al descubierto en sus cuotas, se pasen, antes del día 26 de los corrientes, por estas Oficinas, evitando así los perjuicios que pueden ocasionarles la determinación que se ha de adoptar a partir de la fecha mencionada.

Convocatoria

para conductores automovilistas que deseen prestar sus servicios en el Cuerpo de Ejército Marroquí de la Legión

Se explora la voluntad de todo el personal que reúna las condiciones de conductores automovilistas, tanto militares como paisanos, que sin fijarse en la Legión deseen prestar servicios en el Cuerpo de Ejército Marroquí, sin compromiso alguno, percibiendo 13 pesetas con cincuenta céntimos diarios.

Los que deseen ocupar dichas plazas, limitadas, se presentarán al Oficial encargado del Banderín de Enganche para La Legión, si sito en el edificio de Capitanía General de la 6.ª Región Militar, durante las horas de 10 a 1 y de 17 a 21. (Sección de Destinos).

Burgos 21 de febrero de 1938. El Año Triunfal.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN: PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Bazar «LA COCINA»

En este caso encontrará el mejor partido en Lamparas y Material Electrico

Victor P. Canalés BURGOS

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'65 pesetas MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos: Genérica Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballeros, señoras jóvenes, y usas Tendas, Pañería y Sastres



Gabanes paño, desde 80 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más surtida

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVAS. PARA FERROGARRIL
— ENQUADERNACIONES. FABRICA DE... S RAYADOS —
— BIARIOS, MAYORES, COPIADORAS, ETC. —
BERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 11 - BURGOS

¡HERNIADOS!
CABINETE ORTOPEDICO, CON TAFEL EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.ª DERECHA. — BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en plomo y bronce artificial. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, correa ortopédica para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas contra la obesidad, rida (bata), botones de estiramiento, extractores y medicamentos para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALIMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

de corte suave y duradero
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 30 BURGOS

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 30 BURGOS

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5'65 pesetas MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65
De venta en Burgos: Genérica Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Elías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las diez horas del 24 de febrero.

Serie y número del vagón: 4132, expedición 6052, procedencia Ar. Baños, mercancía pulpa, consignatario J. Arco.

H. 3841, 9620, Ponferrada, carbón, C. Pérez.

N 2592, 9622, Idem Idem H. Militar, H 2427, 5065, Bembibre, Id. C. Pérez.

U 3505, 2824, Dionisio, Id. E. Ortega. O 4056, 10431, Morón, aceite, a la orden.

F 736, 8014, Guadalcanal, Id. Calleja. M 5333, 7940, Id. B. García.

H 4071, 9621, Ponferrada, carbón, M. González.

N 2443, 9617, Id. Id. C. Masa. M 2106, 9618, Id. Id. L. Pérez.

N. 2934, 598, La Felguera, Id. D. Mata. H. 479, 7384, Brañeñas, Id. B. Vallejo.

X 15931, 7408, Id. Id. Id. M 6643, 279, Cros, ácido, Seda.

Burgos 23 febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Plia Unión de las Marías de los Sagrarios

Con la asistencia del R. D. Marcellino Bolinaga, S. J., Director diocesano de dicha Obra en esta diócesis de Burgos, se constituyó ayer la nueva Junta de las Marías de los Sagrarios, cuyos nombres tenemos el gusto de publicar, después de enviar a todas ellas nuestra más fervorosa felicitación desde las páginas de este diario.

La lista es la siguiente: presidenta, doña Emilia Mata, viuda de Martínez; vice-presidenta, Srta. M.ª Josefa Larrahaga Cuesta, secretaria, doña Teresa Fernández-Villa de Plaza; vice-secretaria, Srta. Matilde Fernández; tesorera, Srta. Pilar Lafuente; vice-tesorera, Srta. Patrocinio Castillo; consilia-rias, Excmo. Sra. Marquesa de Fuente Pelayo, doña Carmen Obeso de Estévez, y doña María Cuesta de Creus.

En cumplimiento de lo acordado en el Reglamento y para dar nuevo impulso a esta magna Obra de las Marías de los Sagrarios, que providencialmente es de tanta actualidad en los momentos porque a través nuestra querida Patria, se convoca a una junta general a todas las asociadas de Burgos pertenecientes a esta Asociación de las Marías de los Sagrarios. Esta tendrá lugar a las cinco de la tarde en la Sacristía de la Merced, el viernes próximo, día 25.

La asistencia es completamente obligatoria, y la falta a ella sin causa justificada, será estimada como incumplimiento de los Estatutos. — La Junta Directiva.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Asimilaciones.—Se concede las asimilaciones que se indican a los Estudiantes de Veterinaria que se relacionan.

A Brigada el soldado, don Antonio Prieto Yanes, de la 2.ª Comandancia de Sanidad Militar y se le destina a la Sección Móvil de Evacuación Veterinaria del VI Cuerpo de Ejército.

A Sargento el miliciano, don Fernando Nebreda García, del Tercio de Nuestra Señora de Begoña y se le destina al Hospital de ganado del Ejército del Norte.

A Id. el soldado don Andrés Távila Vicente, de la Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6, al mismo.

Destinos.—Infantería. Teniente provisional don Juan Blanco Marín, del Regimiento San Marcial número 22, al octavo Batallón del Regimiento de Infantería América número 23.

Id. id. don Manuel de la Cuesta Sáiz y don Antonio Faílde Ruiz de Arbulu, del id. al id.

Intendencia: Comandante don Enrique Pastrana Pérez de Inigo al Ejército del Norte.

Pensiones.—Se concede la pensión anual de 1.625 pesetas a doña Julia Fernández Arribas, viuda del Auxiliar Principal de Intendencia don Antonio Romero Barrueco, pagaderas por la Delegación de Hacienda de la provincia de Burgos Id. la de 1250 pesetas a doña María Cruz Sánchez Paredes, huérfa na del comandante de Infantería don Alejo Sánchez, pagaderas por idem.

Maestros Herradores provisionales: Se nombra entre otros a los alumnos aprobados en el cursillo verificado en Valladolid que se mencionan.

Soldado don Amador Rodríguez

Barrado y se le destina a F. E. T. de Burgos Id. don Genaro Zamora, del Ho- yo, al Reguete de Burgos.

JEFATURA DE INSTRUCCION, MOVILIZACION Y RECUPERACION / CURSO DE FORMACION DE ALFERECES PROVISIONALES DE INFANTERIA.

Se convoca un curso de Alféres provisionales de Infantería, es trictamente durante el tiempo de duración de la campaña en las Academias de Granada, Avila y Riffen.

El número de plazas será el de 300 para cada una de dichas Academias. La de Avila se nutrirá con los aspirantes del Ejército del Norte; la de Granada con los del Centro y la de Riffen con los del Sur y unidades de Marruecos y Canarias.

La duración del curso será de dos meses y la edad de 18 años cumplidos sin pasar de 30.

Podrán concurrir los individuos del Cuerpo de suboficiales, clases de tropa y soldados de todas las armas y de la Milicia Nacional, que posean un título académico u oficial, tal como el de bachiller, maestro, perito aparejador, bachiller eclesiástico, etc.

Además han de acreditar como mínimo cuatro meses de servicio, de campaña en primera línea.

El plazo de instancias termina el 10 de marzo y el curso dará principio el día 20.

SARGENTOS PROVISIONALES DE INFANTERIA.

Se convocan cursos de formación de mil sargentos provisionales de Infantería en las Academias de San Roque y Jerez, dando principio el día 20 del próximo marzo y la duración será de 30 días lectivos.

Asistrán los cabos Habilitados para sargentos y los soldados, así

como los individuos de la Milicia nacional que propongan sus jefes naturales.

La edad será de 18 años, cumplidos hasta la que corresponda a la de los del reemplazo más antiguo que se encuentre en filas.

Un ruego a las autoridades

Un ruego, pero antes un recuerdo. El del amanecer jublloso del 14 de julio de 1936 en nuestra ciudad.

Aun no se habían disipado totalmente las sombras de la noche cuando la vibrante manifestación de entusiasmo que recorrió nuestras calles con la gloriosa enseña roja y gualda, se dirigió agradecida ante Nuestra Señora y, todavía cerradas las puertas de nuestra Catedral, desde la plaza de Santa María, elevaba al cielo y atronaba el espacio con las armoniosas notas de la Salve Popular. Era el auténtico y católico pueblo burgalés que ante todo iba a mostrar su gratitud a la Reina del Cielo.

Similar a este recuerdo podríamos resucitar otros varios que pudieran llamarse Toledo, San Sebastián, Málaga, Bilbao...

Pero de un tiempo a esta parte, ignoramos por qué, cuando algún acontecimiento triunfal nos congrega en manifestación ante el Caudillo, forjador material de nuestras victorias, se omite el acto de acatamiento y de gran titud ante nuestro Caudillo del cielo, Señor de los Ejércitos y Providencia que conduce nuestras armas en su lucha contra los enemigos de Cristo.

Cuando Teruel, un día entregado traidoramente a Moscú, vuelve a ser nuestro, el Te Deum debe brotar espontáneo de todo buen español, que, como tal, tiene que ser buen católico. Claro es que todos y cada uno en el fuero de sus conciencias y las primeras nuestras autoridades dignísimas, habrán elevado preces de agradecimiento al Dios Todopoderoso, más esto no debe bastar, porque si pública es la calamidad contra la que luchamos, públicos los pecados cuya comisión expiamos y público el bien que del triunfo definitivo esperamos, públicas deben ser esas preces de gratitud y de impetración a la Divina providencia.

En nombre, pues, de los católicos de Burgos, me atrevo a suplicar a nuestras autoridades locales que el domingo próximo se celebre un Te Deum solemne en la Catedral por la victoria de Teruel y que en sucesivas ocasiones semejantes, que no se harán esperar, si Dios quiere, no se omita en las exteriorizaciones de júbilo por nuestros triunfos, el acto religioso que venía siendo acostumbrado.

UN CATOLICO BURGALÉS.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Entregas que se han efectuado, durante el mes de enero del presente año a los que marcharon al frente: 32 mudas completas, 40 jerseys, cinco mantas, nueve capotes, seis cazadoras, 15 pares de zapatos, 40 pares de calcetines, 28 pañuelos, 10 pantalones, 14 pasamontañas, 10 toallas, seis pares de alpargatas, cuatro chalecos, y seis pares de guantes.

En el pequeño «Refugio del Com batiente» que esta Delegación tenía en la Granja de San Zoles, han recibido hospitalidad durante el mes de enero del presente año, más de 700 hombres, que a altas horas de la noche llegan del frente a la estación del ferrocarril, no teniendo hospedaje en ningún sitio de Burgos. Jefes y oficiales no solo nacionales, sino también extranjeros, han utilizado este servicio, lo mismo que clases, soldados y milicias.

En las crudas noches de este invierno, han encontrado, no solo sitio de descanso, sino también la cariñosa acogida de los encargados de este Servicio, que han templado su frío con café caliente y una copa de coñac.

Servicio meritísimo que estos días la Delegación se ve precisada a suspender y que reanudar en el plazo más breve que le sea posible.

Vida local

Noticias varias

Don Enrique Aguirre y familia, en la imposibilidad de dar las gracias a cuantas personas se interesaron por la salud de su esposa doña Elena Jalón y Gallo, (q. e. p. d.), durante su enfermedad, y asistieron a su enterramiento nos encargan lo hagamos en su nombre desde estas columnas.

Ha cambiado el número del teléfono de Ignacio Palacios, que es ahora el 2208, tanto para Coloniales, como para Agencia Ford y Talleres.

El mozo Felipe Alonso Pérez, hijo de Isidoro y de Inés, nacido en Mazuelo de Muñó, el 23 de 1919, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal. (nuevos locales) para un asunto que le interesa.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo. Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Via-Crucis para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12.30.

JUEVES EUCHARISTICOS.— Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, A las cinco de la tarde, Hora Santa en la Capilla de Venerables.

Media hora antes se reunirá el Consejo y Celadores.

Registro de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Fernando de Santiago Díaz Gñemes, Raquel Llano Franco, María Juan Álvarez, Pedro Garlilei Marijuán.

Defunciones.—Juan García Casado, de Torresandino, de Esqueva, 27 años Hospital Militar.

Crisanto Herrera García, de Prádanos de Ojeda (Palencia) 63 años, Duque de la Victoria, 20.

Vicente Zuloaga Iñure, de Vitoria. 47 años, Martínez del Campo, 12.

Manuel Antón Escato, 68 años, Hospital de San Juan.

Fernando Amáiz Lázaro, de Burgos, 5 años, Casa de Caridad.

Victor Alonso del Hoyo, de Hachinas, 61 años, Hospital Provincial.

José Cabañes Quemada, de Burgos, 15 días, Casa de Caridad.

Julian Grijalvo Gómez, de Burgos, 8 años, Cadena y Eleta, 18.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G.ª Bañuelos Oculista de la Casa de Salud Valdecolla

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1308

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 25 TEL. 1.409

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 4 TELEFONO, 1394

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

MEDICO - DENTISTA

J. del Val Duque de la Victoria, 19, p'al. Izda. (Antes Plaza del Arzobispo)

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses . . . 3 % anual En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual CAPITAL DE IMPONENTES En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.308'61 En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

AVISO Quien desee saborear un vermouth de calidad insuperable con garantía de procedencia debe pedir: **UN BOTELLIN MARTINI & ROSSI** que ya se encuentra a la venta en los principales establecimientos. REPRESENTANTE: Viuda M. Alvillos.—Fernán-González, 19 3.º BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS Potencias de nuestras minas de Caudana (Barrancos) **ABONOS MINERALES** Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de calcio, Silimanita. Domicilio social: CRUDA, 8.—BILBAO. Puntos Apartado, 157. DIRECCION: Telégrafos: GEINCO. Teléfonos: REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Duque del Rey, 75

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas Compra piso o alquiler. Urbarrí—Tinte 10

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2161.

Sebo fresco, a 1'65 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arndiz.

Radio. Se vende. Santa Clara 70.

Terranos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

Se vende un hermoso comedor de roble, banco y sillón, propios para antecala o despacho. Alonso Martínez, 12, portería.

Ofertas y colocaciones Contable se necesita. Informes en esta Administración.

Mozo de almacén se necesita. Librería Internacional.

Se necesita personal para la nave de garage, despacho de gasolina y mecánicos. Garage Norte.

Se necesita un oficial en el Taller de Carretería y Herrería de Idofonso Martínez en Hormaza.

Muehacha formal que sepa cumplir con su obligación y con buenas referencias. Se necesita. Razón en esta Administración.

Profesora auxiliar contabilidad práctico oficina. Presentarse: Isla 17, Seguros.

Se necesita lavandera, cocinera o asistenta. En Las Casillas «Villa Candida».

Necesito, oficial chalequera y pantalonera, prendas a su casa. Sastreña Rahona, Santander 20, 1.º.

Arriendos y hospedajes Se necesitan dos habitaciones con derecho a cocina. Razón en Sastreña Barrio Espolón 30, 2.º.

U. I. de la Propiedad Urbana

El Comité ejecutivo de la Unión Internacional de la Propiedad Urbana, en la reunión celebrada en París el día 20 del presente mes, acordó por unanimidad nombrar presidente de dicho organismo al Excmo. Sr. D. Luis de la Peña y Braña, que ostenta igual cargo en la Junta consultiva de Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, actualmente domiciliada en Valladolid.

Para esta honrosa designación dieron su voto, entre otros países, el presidente de la Federación Nacional-socialista alemana, el presidente de la Asociación Fascista, que representa a todos los propietarios urbanos de Italia y el presidente de la Federación de Asociaciones de la Propiedad de Francia, lo que constituye una singular prueba de confianza hacia la España nacional en la persona de tan digno representante por la que sin ceramente nos felicitamos, recordando a la vez la íntima satisfacción que este nombramiento ha de producir al ser conocido en las Cámaras de la Propiedad de toda la España liberada.

Refugio Nacional

EL SR. MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO. En el día de ayer el Refugio se ha visto honrado con la visita del señor Suances. El señor Ministro que vestía uniforme de la Armada e iba acompañado de su secretario particular don Juan Cervera, presenció la comida de los refugiados hablándoles cariñosamente y siendo muy vitoreado.

MANANA EN EL AVENIDA. Como se tiene anunciado, mañana jueves, a las 6.45 de la tarde, en el Teatro Avenida se celebrará una función artística a beneficio del Refugio Nacional.

Parte principal del espectáculo serán los «dibujos musicales» a cargo del señor Lagarde.

Zig-zag!... Este es el arte de Lagarde. Zig-zag!... Cada uno de sus tubos de pintura es un obús de pétalos que hace explosión de colores y perfumes sobre un fondo de cielo azul gendarme.

Como la prosa del gran imaginero cosmopolita, la pintura de Lagarde es una pintura de taller de pirotecnia. Y es que lo mismo que Morand, Lagarde ha hecho arte—trazo—se podría reproducir para dar idea de su trabajo.

Y de este trabajo, pasado por el dolor de los tristes días de cautiverio en la zona roja nos hablará el insuperable arte de Lagarde en la fiesta que tiene por finalidad tan patriótica y alta espiritualidad.

CURA LA BACERA CARBUNCO DEL GANADO **Salfaci** LANAR - VACUNO CA B RIO - CA BALLAR USADA CON EXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR VENTA EN FARMACIAS PARA INFORMES Y BOLETINES FARMACIA FACI C/OSO 94 ZARAGOZA Publicidad FERRE.—Zaragoza